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ПЕРЕДМОВА 

 

    Промайнуло 30 років від самої масштабної на планеті ядерної 

Чорнобильської катастрофи. За міжнародною шкалою оцінки 

небезпеки ця аварія відноситься до VII рівня (глобальна). 

    Після вибуху реактора діяло три джерела опромінення: хмара 

радіоактивних газів, аерозолі викинутих з реактора радіонуклідів та 

розкидані частини внутрішніх конструкцій реактора. У початковий 

період основну небезпеку складав радіоактивний йод ( J131, J 132 ), що 

поступав  в організм в основному  з молоком та листовою зеленню. 

Після розпаду радіоактивного йоду критичним нуклідом став 

радіоактивний цезій, що потрапляв в організм населення в основному з 

м'ясо-молочними продуктами, менш значною є патогенна роль 

стронцію та плутонію. 

    Отже, дозоутворюючими ізотопами стали цезій та йод. Загальна 

територія України з рівнем забруднення цезієм-137 вище 1 Ki на 1 Км2 

склала 5143 га. 

    Станом на 2015 рік статус постраждалих від наслідків 

Чорнобильської катастрофи мали біля 2 млн. осіб. На Україні проживає 

понад 230 тис. ліквідаторів наслідків аварії (ЛНА), а в категорію 

потерпілих від аварії (переселенці, евакуйовані та постійні жителі 

радіаційно контрольованих територій; діти, народжені після аварії в 

усіх постраждалих групах) входить, окрім ЛНА, понад 1,8 млн осіб, 

зокрема, біля 450 тисяч дітей.  

     Абсолютна більшість осіб, яка зазнала радіонуклідного впливу 

отримала опромінення в діапазоні 0,25 Гр, які трактуються як малі дози 

радіації. Значний контингент населення зазнає хронічного впливу 

малих доз радіації і продовжує жити на забруднених територіях і 

тепер. Понад 1 млн людей (дорослих і дітей) продовжує проживати чи 

працювати в зонах  безумовного і гарантованого виселення або 

посиленого радіаційного контролю. Біля 60 тис. дітей отримали 

опромінення щитоподібної залози.  

      За 30 років, що минули після аварії на ЧАЕС, радіаційний стан 

територій, що зазнали радіоактивного забруднення, покращився. 

Цьому сприяли природні процеси та проведені заходи з подолання 

наслідків аваріїї у сільськогосподарському та лісогосподарському 

виробництві, дезактиваційні роботи, здійснені заходи із запобігання 

поширення радіонуклідів із зони відчудження.   Можна стверджувати, 

що все це привело до певного зниження рівнів загального опромінення 

людей, які продовжують проживати на радіаційно контрольованих 

територіях. Водночас, проблема подолання наслідків аварії на ЧАЕС 

цими територіями не обмежується, і багато екологічних та медичних 
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постчорнобильських аспектів залишається дискутабельними і 

недостатньо вивченими. 

    Тому наше завдання подивитись, що ми зробили за минулий період, 

що зробили на сьогодні і, саме головне, як нам діяти далі. 

    До цієї праці було залучено багато вчених, організаторів охорони 

здоров’я, громадськість. Зокрема, на нашій конференції заслухаємо 

доповіді провідних вчених і представників практичної охорони 

здоров’я - як вітчизняних, так і зарубіжних. У рамках нашого форуму 

відбудеться робоче засідання міжнародної групи експертів з 

проблематики «Біорізноманіття після Чорнобильської аварії», а всі 

наукові праці з даної проблематики, що безпосередньо стосуються 

різних постчорнобильських аспектів, буде видано окремим збірником. 

     Але  чи можемо ми стверджувати, що проблема екологічних і 

медичних наслідків аварії на ЧАЕС обмежується тими територіями, які 

офіційно признано радіаційно забрудненими, і тими людьми, що 

отримали статус постраждалих? Жодним чином - ні. Ще 1995 року 

академік В.Г.Бар’яхтар у післямові до фундаментального наукового 

видання «Чернобильская катастрофа» вказував, що далеко не всі 

медико-екологічні аспекти наслідків аварії належним чином розглянуті 

чи навіть виявлені, а радіоактивний осад, зокрема, з врахуванням 

плутонію-238 та інших радіонуклідів з дуже тривалим періодом 

напіврозпаду, рознісся на дуже обширні, окрім офіційно 

контрольованих, території України, Росії, Білорусі і сусідніх 

європейських країн. Таким чином, всі ці території, і люди, що на них 

проживають, так чи інакше продовжують фактично перебувати під 

постчорнобильським впливом. А любі дослідження стану природи і 

людини в Україні і сусідніх країнах можна розглядати як різні аспекти 

стану довкілля і населення в постчорнобильський період, зокрема, у 

цьогорічні 30 років після аварії на ЧАЕС. 

     Саме тому в програмі IX міжнародної міждисциплінарної науково-

практичної конференції продовжують бути присутні такі традиційні 

актуальні аспекти, як проблеми оздоровчого харчування з 

використанням компонентів лікарських рослин та продуктів 

бджільництва, використання якісної питної та мінеральної води, 

подолання йододефіциту та ефективної йодної профілактики, різні 

аспекти сучасного медикаментозного лікування внутрішніх хвороб в 

комбінації з застосуванням немедикаментозних засобів.                                                                                                                                                        

Щороку ми також приділяємо увагу новим здобуткам у царині 

агробіотехнології вирощування рослин та втілення в практику на їх 

основі нових продуктів харчування для профілактики та оздоровлення. 

На завершення вступного слова не можемо від оргкомітету 

вчергове не висловити велику вдячність та глибоку шану провідним 
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вченим України, які майже поспіль десятиріччя творчо і високоякісно 

вивчають і оберігають здоров'я людини, широко використовуючи 

цілющі сили природних засобів. Завжди актуальні, змістовні та цікаві 

наукові доповіді академіків І.С.Чекмана та Г.Б. Рудавської, професорів 

К.Г. Гаркової, М.В. Курика, М.Н. Корзуна, Н.О.Горчакової, В.Д. 

Броварського (м. Київ); професорів О.І. Волошина ( м. Чернівці), 

В.І.Вдовиченка, О.О. Абрагамовича, І.В. Сирохмана (м. Львів), А.Р. 

Грицика (м. Івано–Франківськ), П.П. Гаврилка, І.В.Чопея,  Е.Й. Архій 

(м. Ужгород); доцента О.В. Лукші (м. Ужгород) та багатьох інших. 

Особливого відзначення заслуговує і творча співпраця науково-

дослідного інституту фітотерапії ДВНЗ УжНУ, інших вчених і 

науково-практичних установ України з науковцями і практиками 

Словацької республіки. Завжди високі оцінки отримували наукові 

доповіді  доц. Я. Бріндзи – директора Інституту біорізноманіття 

аграрного університету в м. Нітра; доц. Ш. Кошліка з Центру 

натуральної медицини (м. Кошице) та доц. Я. Євтімової з Кошицького 

ветеринарного університету. Наші словацькі колеги та їхні установи 

також виступали активними співорганізаторами на попередніх 

міжнародних міждисциплінарних конференціях, які проводилися на 

базі санаторію « Квітка полонини». 

Активними учасниками та спонсорами на наших конференціях 

традиційно були і є фірми HIPP-Ужгород (дир. М.А. Панков, Ужгород), 

«Йодіс» ( дир. акад. В.М. Мельниченко, Київ), «Ламідан» ( дир. В.І. 

Равінський, наук. кер. В.О. Лизогуб, м. Одеса). Завдяки продукції цих 

фірм проводиться велика оздоровча робота серед дитячого та 

дорослого населення, ефективна профілактика йододефіциту та 

порушень здоров’я серед школярів Закарпаття.  

Успішному проведенню наукових конференцій постійно сприяли 

велике доброзичливе ставлення і спонсорська допомога керівництва 

санаторію «Квітка полонини» і ТОВ «Сузір'я» (генеральний директор, 

заслужений лікар України  П.П. Ганинець). За це - велика шана і щира 

вдячність.  

 

Співголови редколегії Збірника праць конференції,  

доктори медичних наук, професори  

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

Оксана і Тарас Ганичі 
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АВТОНОМНА ДИСФУНКЦІЯ У ЗДОРОВИХ ОСІБ З 

РІЗНИМ СПІВВІДНОШЕННЯМ М’ЯЗОВОЇ ТА  ЖИРОВОЇ 

ТКАНИНИ 

Фекета В.П., Глеба Л.А., Савка Ю.М., Ківежді К.Б,  

Райко О.Ю. 

ДВНЗ "Ужгородський національний університет", Ужгород, 

Україна 
ВСТУП. В сучасних умовах зростання темпів соціальних, 

технологічних, екологічних і навіть кліматичних змін вимагає від 

індивіда швидкої адаптації в житті і діяльності. Серед факторів, що 

визначають резистентність організму в умовах зміненого 

функціонування важливе значення має функціональний стан 

автономної нервової системи (АНС) [1]. 

Автономна регуляція функцій організму у значній мірі залежить від 

складу тіла. За даними ряду авторів  суттєвий вплив на нейро-

гуморальні ланки регуляції має зростання вмісту жирової тканини в 

організмі людини, особливо вісцерального жиру. В літературі 

недостатньо висвітлені особливості автономної регуляції з 

врахуванням вмісту не тільки жиру, але й скелетних м’язів [4,5].  Для 

підтвердження цієї гіпотези було досліджено функціональний стан 

автономної нервової системи у здорових осіб з різним 

співвідношенням м’язової та жирової тканини. 
 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. У дослідженні 

приймали участь 34 практично здорові особи чоловічої статі віком від 

18 до 22 років. Всі вони не пред’являли скарг на здоров’я і професійно 

не займалися спортом. 

Вміст жиру та скелетних м’язів в організмі обстежених визначався з 

допомогою аналізатора складу тіла Tanita 600B (Японія) і виражався у 

відсотках, а співвідношення між вмістом м’язової та жирової тканини 

характеризували безрозмірним коефіцієнтом К=М%/Ж%, де М% - 

відсотковий вміст м’язової тканини, Ж% - відсотковий вміст жирової 

тканини. Функціональний стан АНС оцінювався за допомогою  

реєстрації показників варіабельності серцевого ритму (ВСР), які 

отримували шляхом реєстрації електрокардіограми приладом 

«Варіокард» (Україна) [2]. В результаті обробки  кардіосигналу 

визначалися статистичні і спектральні показники ВСР (рис.1.), які 

характеризують різні ланки АНС: активність симпатичного відділу 

АНС  оцінювали за показником  LF (мс2),  потужність хвиль низької 

частоти у діапазоні 0.04-0.15, парасимпатичного відділу – за 

показником HF(мс2), потужність хвиль високої частоти у діапазоні 

0.15-0.4 Гц,  про активність надсегментарних рівнів автономної 
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регуляції – за показником VLF(мс2), потужність хвиль наднизької 

частоти у діапазоні 0.003-0.04 Гц. Окрім цього розраховували показник 

симпато-вагального балансу LF/HF та відносний вклад у відсотках 

кожного з показників окремих ланок АНС у загальну варіабельність 

серцевого ритму TP(мс2) - сумарна енергія спектру (Total Power) частот 

серцевого ритму [3]. Співвідношення між показниками складу тіла та 

варіабельності серцевого ритму оцінювали методом кореляційного 

аналізу.  

 
 

 
Рис. 1.  Ритмокардіограма,  отримана з допомогою приладу „Варіокард”. 
 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. Статистична обробка отриманих 

даних показала, що існує вірогідний позитивний кореляційний зв’язок 

між вмістом жиру та показником  VLF (r=0,37, p<0,05), що 

представлено на  рис.2 та VLF%  ( r=0,41, p<0,02) відповідно - рис.3. 

В ході досліджень виявлено вірогідний позитивний кореляційний 

зв’язок між вмістом  скелетних м’язів та ТР і HF (r=0,31, p<0,05 та 

r=0,45, p<0,01), що демонструє рис.4 та негативна кореляція між 

вмістом скелетних м’язів і LF (r=-0,29, p<0,05), яка представлена на 

рис.5. Однак найвищі коефіцієнти кореляції були знайдені між 

коефіцієнтом К та більшістю показників варіабельності серцевого 

ритму. Зокрема, кореляція між К та HF, LF, VLF і TP відповідно 

склала: 0,59 (p<0,01), - 0,61(p<0,005), - 0,55 (p<0,01) та 0,73 (p<0,001).  
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Рис. 2. Кореляційний зв’язок між вмістом жиру (%) та показником  VLF(мс2). 
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Рис. 3. Кореляційний зв’язок між вмістом жиру (%) та показником  VLF (%). 
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Рис. 4. Кореляційний зв’язок між вмістом скелетних м’язів (%)  та показником  

НF(мс2). 
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Рис. 5 . Кореляційний зв’язок між вмістом скелетних м’язів (%) та показником  

LF (мс2). 
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ВИСНОВКИ. Отже, в результаті досліджень виявлені кореляційні 

зв’язки між вмістом в організмі жирової  та м’язової тканин і 

спектральними показниками варіабельності серцевого ритму. У 

обстежуваних із більшим вмістом жирової тканини зростала питома 

вага хвиль наднизької частоти (VLF), що характеризують активність 

надсегментарних рівнів автономної нервової системи. Зростання 

питомої ваги високочастотних хвиль (HF) виявлено у осіб з 

переважанням м’язової тканини, що вказує на переважання тонусу 

парасимпатичного відділу  автономної нервової системи у регуляції 

гемодинаміки. Ці результати свідчать на користь гіпотези про те, що 

одним із суттєвих факторів у формуванні функціонального стану 

автономної нервової системи є саме співвідношення вмісту м’язової та 

жирової тканини у організмі людини. 
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DIFFERENT RATIO OF SKELETAL AND FAT TISSUES 

Feketa V.P., Gleba L.A., Savka  Ju.M., Kivezhdi K.B., Rayko O. Ju. 

The aim of this study was to determine the relationship between heart 

rate variability and the percentage of muscle and fat tissue in healthy people. 

It was found that the fat content is positively correlated with the energy of 

the low frequency component of heart rate variability (LWF) and the content 

of skeletal muscles - with energy of the high frequency component of heart 

rate variability (HF). 
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ЯКОСТІ ЖИТТЯ 

Бріндза Я., Григор’єва О. 

 

ХРОМАТО-МАС-СПЕКТРОМЕТРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІПОФІЛЬНИХ 

СПОЛУК ЛИСТЯ ХУРМИ ВІРГІНСЬКОЇ (DIOSPYROS VIRGINIANA L.) 

Григор’єва О.В., Клименко С.В., Бріндза Я., Ніколаєва Н.В. 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАПАСІВ КОТЯЧОЇ М'ЯТИ СПРАЖНЬОЇ 

Грицик А.Р., Стасів Т. Г. 

 

МІГРАЦІЯ ТА НАКОПИЧЕННЯ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ  У ҐРУНТІ І РОСЛИНАХ 

TRIFOLIUM PRATENSE L. 

Денчиля-Сакаль Г.М., Ніколайчук В.І., Колесник А.В. 

 

 

 

312 
 

 

 

312 

 

 

 

315 

 

 

 

317 

 

 

 

320 

 

 

 

322 

 

 

326 

 

 

 

328 



 386 

СЦИНТИЛЯЦІЙНИЙ ТА НАПІВПРОВІДНИКОВИЙ СПЕКТРОМЕТРИ АЛЬФА-

ВИПРОМІНЮВАННЯ ДЛЯ КОНТРОЛЮ ТЕХНОГЕННОГО ЗАБРУДНЕННЯ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПІСЛЯ ЧОРНОБИЛЬСКОЇ КАТАСТРОФИ 

Жаба В.І., Ковач П.Ш., Мартишичкін В.О., Осипенко А.П., Парлаг О.М., Плекан Р.М., 

Сийка І.Ю. 

 

МОРФОЛОГІЧНА МІНЛИВІСТЬ GENTIANA ASCLEPIADEA L. В ЗАКАРПАТТІ 

Кишко К.М. 
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НА ЕНЕРГІЮ ПРОРОСТАННЯ ТА СХОЖІСТЬ TRITICUM DICOCCUM SCHRANK 

Кіш Ю.Ю., Ніколайчук В.І., Вакерич М.М. 

 

АМІНОКИСЛОТНИЙ СКЛАД ВЕГЕТАТИВНИХ І ГЕНЕРАТИВНИХ ОРГАНІВ 

СОРТІВ ХЕНОМЕЛЕСА (CHAENOMELES SPP.)  

Клименко С.В., Григор’єва О.В., Онищук Л.М. 

 

СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ АКЛІМАТИЗАЦІЇ ТА ІНТРОДУКЦІЇ ARTEMISIA 

ABROTANUM L. ТА ACHILLEA DIATANS WALD. ET KIT. В УМОВАХ 

ПРИКАРПАТТЯ  

Козак Т.І., Нейко О.В., Грицик Р.А., Мельник М.В., Грицик А.Р. 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ УМОВ ВИЗНАЧЕННЯ 4-БРОМФЕНОЛУ МЕТОДОМ ВЕРХ 

Мага І.М. 

 

НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ЕКОЛОГІЧНОГО ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 

УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ  

Ніколайчук В.І., Вакерич М.М., Яночко В.М., Чечуй О.Ф.  

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВІДНОСНОЇ ПИТОМОЇ АКТИВНОСТІ ГІРСЬКИХ ПОРІД, ЯКІ 

ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ У БУДІВНИЦТВІ 

Осипенко А.П., Осипенко М.М., Гайсак І.І., Катовскі К., Крбал М., Гриньов В.В., 

Тимчук О.М. 

 

RHAPONTICUM CARTHAMOIDES WILLD. – ЦІННИЙ ЛІКАРСЬКИЙ ІНТРОДУЦЕНТ 

В УКРАЇНІ 

Рахметов Д.Б., Тітова О.Т., Рахметов С.О. 

 

УРОЖАЙНІСТЬ КАПУСТИ БРОКОЛІ В УМОВАХ ЗАКАРПАТТЯ 

Садовська Н.П., Гамор А.Ф., Семач Р.Є. 

 

СОРТ LAVANDULA ANGUSTIFOLIA ЛІДІЯ  

ДЛЯ ВИКОРИСТАННЯ В ЕФІРООЛІЙНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ ТА 

ОЗДОРОВЛЕННІ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Свиденко Л.В., Свиденко С.В., Савченко Н.В. 

 

ВПЛИВ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ НА ПІГМЕНТНУ СИСТЕМУ РІЗНИХ ГІБРИДІВ 

КУКУРУДЗИ 

Тафій М. Д., Вакерич М.М., Белчгазі В.Й., Ніколайчук В.І. 

 

ПЕРСПЕКТИВИ КУЛЬТИВОВАНИХ Л 

ІКАРСЬКИХ ГРИБІВ У ЗАКАРПАТТІ 

Шарга Б.М.,  Гутник В.І., Ніколайчук В. І. 

 

ЙМОВІРНІСТЬ РОЗВИТКУ ЕПІЛЕПСІЇ У ПАЦІЄНТІВ З ПУХЛИНАМИ 

ГОЛОВНОГО МОЗКУ  

Студеняк Т.О., Боровик О.І.         
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The Uzhhorod National University, Ukraine 

Institute of Phytotherapy, Uzhhorod, Ukraine 

Slovak University of Agriculture in Nitra, Slovakia 

Institute of Biodiversity Conservation and Biosafety (Slovakia),   

Sanatorium Kvitka Poloniny, Ukraine 
are organizing the IX International applied science conference 

Modern aspects of maintaining human health  
which will be held in the Sanatorium Kvitka Poloniny, Svaliava, Ukraine,  

in April 22-23, 2016 

 

At the conference will be presented results of the projects: 

a) ITMS 26220220115 Support of technologies innovation of special bio-food products for 

human healthy nutrition“ -  supported by the Operational Programme Research and 
Development of the European Regional Development Fund. 

b) International network oriented on implementation of research, education and developmental 

programme „Agrobiodiversity for improving nutrition, health, and life quality“ under 
international cooperation in decision of investigational projects ITMS 26220220180: Building 

Research Centre „AgroBioTech" and ITMS 26110230085 „TRIVE“ 

c) ISEKI_Food‐4-581415‐LLP‐1‐2011‐1‐IT‐ERASMUSENW 

supported by the European Commission under the LLP and Erasmus Mundus Programmes, in 

collaboration with the ISEKI-Food4 and ISEKI Food Association. These  projects has been 
funded with support from the European Commission. All  publication reflects the views only of 

the author, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of 

the information contained therein. 
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